



「撫平大地傷痕—8 公頃植林運動」新聞稿

用你的手，為地球撐起一把傘
支持植樹造林，還給地球一個微笑童年

為響應 6 月 5 日世界環境日，並提昇社會大眾於國土復育之認識與關注，環境品質文教基金會發起「Relieve Taiwan 撫平大地傷痕—8 公頃植林運動」勸募活動，並與全家便利商店全國的店鋪公益結合，利用海報、短片等媒介，配合一系列的推廣活動，希望將植樹造林的理念深入社區。

臺灣為一位處太平洋邊緣之海島，因為地理與地質因素，地震及颱風發生頻繁，人為活動常受天然災害影響。尤其在歷經 921 大地震後，中部地區地表土石碎裂鬆動，使得原本敏感的地質更加脆弱，每遇颱風豪雨，即容易發生大規模的洪水及土石流，無疑是使國土流失的狀況雪上加霜。除了天災以外，人們長期與天爭地，在沿海低窪及山區陡峭的地形與脆弱的地質上，不斷的進行各類強度不一的開發。

在如此脆弱的土地狀況及氣候等先天因素下，森林植被幾乎成為水土保持的最後一道防線，於是當山地、坡地遭到濫墾濫伐的命運時，每當天災來襲後災情慘重的窘境也就可以想見。據報告顯示：「森林被砍伐裸露後，土壤流失增加 100 倍，每公頃流失 160 噸土石。」相反的，林務局也指出，森林在土地的水源涵養方面，每年每公頃可達 2,000 立方公尺的效益，還可防止每年每公頃 300 立方公尺土壤的被沖蝕。由此觀之，森林資源對於水土保持上的確扮演著極為重要的

角色，不僅如此，植樹造林更有助於減輕日益嚴重的全球暖化、氣候調節、維持環境生態系統、綠化美化地景等正面效益。

環境品質文教基金會董事長謝英士表示，從事環保活動，應秉持「全球思維、在地行動」的理念，聯合國已進行第二波「種七十億棵樹保護地球」活動，目前綠化被公認為吸收大氣中二氧化碳之最好策略，有助於減緩氣候暖化的危機。本次活動所種植之 8 公頃面積或許微乎其微，但哪怕只有一分地，也有益於地球，幫助減緩暖化。臺灣整體綠覆蓋率約達 58%，為全球排名第六、七名，然而部分高山地區已開始進行疏伐作業，顯示林業專業管理的重要性，需依適地適林的觀念，不排斥採用永續林業方式經營 (Sustainable Forest Management, SFM) 及使用林木希望藉由永續經營能達到減緩全球森林因人類的濫墾、伐木、熱帶放牧、林地轉為種植經濟作物及日常生活木製品消費所造成的森林消失速度，以保留原始森林、保留地球的綠肺，期兼顧生態與環境，所謂最佳管理與運用。

全家便利商店公關室林翠娟經理表示，辦理此項這麼有意義的勸募活動，為使民眾方便共同參與，全家很高興能提供 2,300 多家店鋪做為通路平台，並提供 FamiPort 繳款機制，期盼民眾能熱烈響應。

中興大學實驗林管理處王升陽處長表示，法國作家 Jean Giono 尚·紀沃諾的名著《種樹的人》(The Man Who Planted Trees)說明了在法國普羅旺斯，牧羊人對大自然的關懷與大愛，而將餘生投入造林的工作，每日種下 100 顆橡實，播種 10 萬顆，僅 1 萬顆成樹，或許大家都笑他傻，但最終讓原本乾旱破敗的荒蕪之地，演變成現在的好山好水。本活動需要一個有理想、有熱情的團隊來推動，並由專業單位給予協助，很高興中興大學實驗林可以與環境品質文教基金會合作，

扮演這樣的專業協助角色。

台灣紅十字會總會會長陳長文先生指出，Charles Handy 的著作《Myself and Other More Important Matters》一書讓他思考，人還是要選擇有意義的事情去做。一直以來，陳先生都很嚮往可以擁有一塊自己的土地種樹，然而年輕時沒有能力實現，年紀大了卻沒有時間，今天陳先生參加這個活動，一直表示意義非凡，未來透過一個這麼有熱誠的團隊，希望可以種植不只一兩棵，而是滿山的樹，為環境盡一份心力。事實上，對受到破壞的林地進行保育，不僅是政府的工作，守護永續發展不可或缺的自然資源，更是全民的責任。

環品會與全家便利商店於 98 年 6 月 2 日共同舉辦「撫平大地傷痕—8 公頃植林運動」起跑記者會，邀請台灣紅十字會總會會長陳長文先生及其他貴賓蒞臨會場，陳長文先生也立即於現場操作 FamiPort 認捐 20 單位，成為本次活動首位捐款人，期能達到拋磚引玉之效，以個人的參與行動呼籲大家共襄盛舉，用心來為臺灣的生態環境多盡一份力。

本次活動栽植苗木種類將以臺灣原生樹種為主，每公頃 1,200 株為原則，並委託專業林務單位進行 6 年撫育管理，並將成果納入國有林體系。捐款者雖無自己專屬認養的特定樹木或土地，但本活動將在全家便利商店 2,300 個店鋪以海報、短片方式呈現活動訴求與理念，並在活動結束後，以網站 Google Map 的方式，將所認捐的每一單位，依其分佈之情況，詳實標示並公布在網站，讓每位認養的人，可以透過網站的訊息，瞭解實際的造林情形，且本活動已申請內政部勸募許可，相關經費使用將公佈在本會網站，以昭公信。

2009.06.04 環境品質文教基金會

民眾或企業可透過郵政劃撥或至全家便利商店繳款之方式，以每單位新台幣 500 元的價格認捐，所有的認養人所認捐的單位，都是一份心意、一個希望，期待能募集 2 萬個希望，共同打造 8 公頃的綠地與林相。